

云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会临沧专场举行

# 抓实边疆治理 加快产业升级

本报讯(记者 马喆) 12月12日,云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会临沧专场在云南海埂会堂举行。

“十四五”以来,临沧市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣“一个跨越”“三个定位”“开创发展新局面”总纲,锚定“3815”战略发展目标,全力建设好美丽家园,维护好民族团结,守护好神圣国土,一体化推进“三大经济”协同发展,全市经济总量迈上万亿元台阶,边疆各族群众团结一心、日子越过越红火。

“党的光辉照边疆、边疆人民心向党”成为推动中国式现代化临沧实践的主旋律。习近平总书记给沧源县边境村老支书们回信,为临沧注入了强大奋进力量。临沧市牢记嘱托、深入开展“学回信、见行动、办实事”主题实践活动,编纂出版84万字的《三好临沧》文史资料选辑,讲好习近平总书记关心关爱边疆的临沧故事;持续深化边疆党建长廊建设,扎实推进抓党建促乡村振兴、促基层治理、促强边固防、促民族团结、促宗教和睦,基层党组织的组织力和战斗力不断增强,党在边疆的执政基础更加牢固。

临沧市把建设国家可持续发展议程创新示范区作为因地制宜发展新质生产力的重要平台,引入了一批龙头企业,加快产业转型升级,全社会研发投入年均

## 决胜“十四五” 迈上新台阶

- 全市茶叶综合产值超380亿元,坚果全产业链产值超110亿元
- 农村劳动力转移就业稳定在85万人以上,城镇新增就业13.7万人
- 民族团结进步示范创建工作覆盖率和重点单位场所覆盖率达100%

增长17%,产业投资、民间投资占比年均分别增长44.5%、34%,园区产业集聚度显著提升,1个国家级开发区和6个省级产业园区的一体化、规模化、差异化发展格局初步形成;高原特色农业全产业链升级,农产品加工业产值和农业总产值之比从1.28:1提高到2.02:1,茶、临沧坚果、咖啡、糖、中药材等特色农产品成为响亮的金字招牌和农民增收致富的重要源泉,全市茶叶综合产值超380亿元,坚果全产业链产值超110亿元,带动果农人均年收入增加3000元以上;聚力打造创意研学、竞技训练、休闲康养的旅游目的地,建成全国乡村旅游重点村4个、云南最美乡愁旅游地7个,旅游业总花费年均增长超过17%。

对外开放取得积极进展。2021年,临沧市成功打通由孟定清水河口岸出境的中印缅国际陆海新通道,首个集装箱经临沧从新加坡直达成都,截至目前海公

铁和公铁联运集装箱超4.9万个,成为“一带一路”南向国际陆海大通道重要组成部分;中印缅国际陆海新通道昆明至临沧段铁路通车运营,实现国内段全程高速化,凤庆中和机场通航,临沧成为全省唯一“一市三机场”的州市。与20个国家和地区建立贸易往来,预计外贸进出口总值达183亿元,年均增长2.5%。外贸案件企业达2913户,“边民互市+落地加工”模式惠及2.3万边民。

蓝天、碧水、净土三大保卫战在“十四五”期间持续深化,临沧市划定生态保护红线886万亩,累计完成营造林127.6万亩,森林覆盖率提升至57.8%,生态环境质量总体保持优良,被命名为全国生态文明建设示范区。全市绿色能源总装机1346万千瓦,新能源并网容量突破500万千瓦,规模稳居全省前列。

民生方面,临沧市将一般公共预算支出的80%以上用于民生,全体居民人

均可支配收入从19267元增加到25167元。全力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,办好“家门口的务工车间”,近2000个新型经营主体与9万余脱贫户建立利益联结关系,人均纯收入1万元以下且有劳动能力的脱贫户和监测户动态清零;就业、教育、医疗、社保等公共服务持续提质,农村劳动力转移就业稳定在85万人以上,城镇新增就业13.7万人,新增学位36246个、医疗床位2541张、养老床位752张。

临沧市积极推进中华民族共同体建设,抓实边疆治理各项工作,全市民族团结进步示范创建工作覆盖率和重点单位场所覆盖率达100%,被命名为全国民族团结进步示范市。在全省率先启动实施沿边小康村建设,44个边境幸福村建设任务顺利完成。坚持和发展新时代“枫桥经验”,构建“自然村长+微网格”的基层治理机制,普法强基补短板命案防控专项行动成效显著。党政军警民合力强边固防机制更加完善,在近300公里边境线上建成立体化防控体系,有力有效应对缅北武装冲突,全力配合上级全面铲除缅北“四大家族”犯罪集团,深入开展抵御境外宗教渗透、治理非法宗教活动,边境治理由“管当前”转变为“长久治”。

发布会上,临沧市主要负责人介绍了有关工作情况并回答记者提问。

## 云新发布

“十四五”以来,全省消防救援队伍共接处警29.05万起,疏散营救被困群众6.57万人,抢救保护财产价值67.91亿元

# 我省消防救援救援能力显著提升

本报讯(记者 王云) 12月12日,省政府新闻办举行云南省高质量完成“十四五”规划系列新闻发布会消防专场,云南省消防救援总队有关负责人介绍相关工作并回答记者提问。

“十四五”以来,全省共发生火灾7.6万余起,造成348人死亡,357人受伤,直接财产损失8.33亿元,年均10万人火灾死亡率、年均地区生产总值火灾损失率均在《云南省“十四五”消防救援事业发展规划》约束性指标内,相较于“十三五”时期,全省较大火灾减少3起,连续11年未发生重大以上火灾事故,社会面火灾形势持续平稳。全省消防救援队伍共接处警29.05万起,出动人员262.58万人次,消防车52.5万辆次,疏散营救被困群众6.57万人,抢救保护财产价值67.91亿元。

5年来,我省消防法治建设成果丰硕,修订了《云南省消防条例》等“一条例五规章”,制定了6项消防领域地方标准,提请省委、省政府“两办”印发《云南省消防安全治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》,提请省政府印发《云南省火灾事故调查处理规定》,明确了48个消防安委会成员单位198项消防工作职责,建立了火灾调查协作机制、“检消协作”等机制,强化事故责任追究,严厉打击涉火违法犯罪行为。

全省部署开展了消防安全治本攻坚三年行动及多个领域的专项整治,累计排查整治火灾隐患40.3万处,挂牌督办整改重大火灾隐患单位1874家。在城市消防站保护范围外的1134个乡镇(街道)全部建成政府专职消防队和消防工作站,政府专职消防队员增至1.3万人。新改扩建消防站97个,新建室外消防栓2.4万个,完成1.6万个百户以上村寨消防水源建设,补建古城镇、特色小镇及易地扶贫搬迁安置区市政消防栓5152个,10533个行政村主干道达到消防车通行标准,11392个行政村开展了电气线路改造,城乡消防安全防线持续巩固。

全省消防救援队伍综合应急救援能力显著提升。组建覆盖省、市、县三级的地震、山岳、水域等专业救援队872支,新购置车辆723辆,器材装备14.59万件(套),应急装备物资6.7万件(套)。在昭通建成水域救援、室内烟火特性2个“国字号”训练基地以及全国最大的城市内涝训练场,并将其拓展成为辐射全国和东南亚的消防救援专业化训练中心,累计培训国内外人员超1.7万人次。圆满完成2021年中石油安南“12·13”炼化加氢装置装置爆炸、2021年普洱镇沅“11·15”哀牢山搜救、2023年玉溪江川“4·11”森林火灾、“应急使命2023”高山峡谷地区地震救援演习、2024年昭通镇雄“1·22”山体滑坡搜救等急难险重任务,全省消防救援队伍打赢制胜能力显著提升。

消防科技信息化建设步伐加快。建设智能接处警、智能指挥等系统,将消防行政许可事项接入政府“一网通办”,119警情处置、网上办事服务能力大幅提升。全省消防通信保障人员达730人,配备卫星通信车、卫星便携站、无人机等关键通信装备2万余件(套)。“三断”条件下的应急通信保障能力持续增强。集成物联网、大数据分析和智能化控制等先进技术得到推广应用,消防科技自主创新能力提升。

全省消防宣传教育培训工作精准高效,创新推出“院坝消防宣传”活动,推动消防宣传向偏远农村延伸。持续推进消防宣传“五进”工作,建成159个消防应急科普教育基地,消防站、消防实训基地等场所面向公众开放1.8万余场次。组建70人省级专家讲师团,编制了涵盖48类场所的消防安全教案,开展培训1.2万场。超过13.6万个应急广播终端常态化开展消防宣传。

## 我省开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动

本报讯(记者 陈晓波) 按照国务院安委会部署和省委、省政府工作要求,从12月9日起至2026年2月中旬,我省组织开展高层建筑重大火灾风险隐患排查整治行动。

按照部署,本次高层建筑重大火灾风险隐患排查整治聚焦有人居住活动和活动的高层民用建筑,具体包括建筑高度大于27米的住宅建筑和建筑高度大于24米的非单层公共建筑。

行动重点排查整治正在外墙改造施工和内部装修改造的高层民用建筑,统筹加强高层民用建筑日常消防安全管理和消防设施设备排查整治,新建高层建筑工地也按要开展排查整治。按照底数摸清、责任清晰、风险清和“人人懂安全、个个会应急”标准,通过对全省高层建筑重大火灾风险隐患排查整治,全面排查整治,严查各类违法违规行为,有效管控重大火灾风险,着力消除重大火灾隐患,坚决防范遏制重特大火灾事故。

按照要求,各级电动自行车、建筑保温材料、人员密集场所动火作业、城镇燃气等“一件事”全链条整治工作专班和建设工程消防设计审查验收违法违规专项治理机构要将高层建筑重大火灾隐患排查整治纳入工作重点,做到同部署、同落实、同调度、同检查。

省安委会成立省高层建筑重大火灾风险隐患排查整治小组,排查整治工作将完善超高层高层建筑重大火灾“4张清单”,挂牌一批重大火灾隐患、曝光一批典型执法案例、移交一批问题线索。对排查发现的重大火灾隐患,实行分级挂牌督办。

## 铜产业供应链与生态协同发展大会在昆举办

本报讯(记者 段晓瑞 通讯员 罗霄 苏翰依 徐芸芬) 12月9日,铜产业供应链与生态协同发展大会暨产业链合作伙伴共链行动在昆明举办。

本次大会通过政策解读、成果发布、项目签约、技术交流、招商推介等形式,搭建全产业链融通合作的高端平台。大会聚焦央地协同、校企合作、供需对接,旨在深化产业链上下游协同创新,强化国家资源安全保障,培育铜产业新质生产力。

主旨报告与技术交流环节,来自高校、科研机构及龙头企业的代表,聚焦再生资源综合利用、铜工业强国建设、铜基先进材料研发、采选冶工程技术创新等议题深度交流。招商引资推介环节,云南省投资促进局、昆明市、楚雄彝族自治州重点推介了在铜加工领域的区位优势、产业布局与政策支持,诚邀各界企业扎根云南、共谋发展。

大会由国务院国资委、中国有色金属工业协会、中铝集团指导,中国铜业主办。会上签约了27个项目,类别涵盖供需匹配、协作配套、创新合作、资源共享、产融结合多个方向。

## 聚焦全国残特奥会

# 水陆赛场惊喜多 集体项目形势好

本报广州专电(记者 姜莹) 12月12日,田径和游泳项目激战正酣。云南残疾人体育代表团继续在水陆两大赛场争金夺银。田径赛场云南队以3金5银2铜的成绩结束当日比赛。

在男子800米T36级的比赛中,赵兴标在起跑阶段并不占优,处在大队中后段。广东选手身高腿长,一直处于领跑位置。但赵兴标按照自己的节奏慢慢加快配速并追上第二位。第一圈后,赵兴标与广东选手仅差一个身位。第二圈,赵兴标的前程优势开始显现,他在距离终点100米处冲刺反超,最终以2分17秒40夺得冠军。投掷项目中,雷作相夺得男子铁饼F44级决赛金牌;余成杰斩获男子铁饼F38级决赛金牌。

游泳赛场,残奥冠军邹连康在男子50米仰泳S4级比赛中以45秒17勇夺金牌。女子200米个人混合泳SM9级决赛中,云南女将王国艳从第四道出发,在最后一圈博得一枚银牌。男子200米个人混合泳SM9级决赛中,该项目全国纪录保持者、云南选手郭智与

队员陆德豪并肩作战,经过角逐陆德豪拿下铜牌,郭智获第五名。男子400米自由泳S10级决赛现场,云南选手赵向颖获得第四名。

在集体项目赛场上,盲人门球队、女队都交出满意答卷,在一至八名交叉赛中,女队以11:1战胜上海队,男队以15:5战胜河南队;盲人足球在不敌福建队后,重整士气,3:2战胜天津队,再夺3个积分。云南男子坐式排球队在小组赛中以3:0轻取江苏队,继续保持全胜战绩。



12月12日,云南残疾人游泳队邹连康在男子50米仰泳S4级决赛中获金牌。本报记者 黄兴能 摄

## 云南残疾人游泳队教练张鸿鹄:

### 泳池内授业 赛场外播爱

从1988年开始接触残疾人游泳运动,到1992年巴塞罗那见证中国残奥会游泳金牌零的突破;从2008年北京残奥会迎峰而上,到2024年带队赴巴黎参赛,云南残疾人游泳队教练张鸿鹄参加了9届残奥会,是中国残疾人游泳运动发展历史的见证者和亲历者。在他的指导下,一批批云南籍残疾人游泳运动员在赛场上争金夺银,也让张鸿鹄成了云南残疾人游泳界的一面旗帜。

1988年,张鸿鹄被云南省体育局选派为云南残疾人游泳队教练。当时,云南省残疾人游泳队刚刚组建,经验薄弱、理念落后,为了让每一位队员掌握符合自身特点的游泳技巧,张鸿鹄每天都得下水摸索。“残疾人运动员与健全人最大的不同就是身体不平衡、动作不连贯,加上队员们的身体情况各有不同,训练完全要靠教练一对一地教。”张鸿鹄说,“有时把一个胳膊绑在身上,有时用绷带把腿缠起来,就是为了切身模拟肢体残疾状况,找到不同肢体残疾在水中的合力点和平衡点。”除了日复一日的训练,张鸿鹄还坚持学习残疾人专业游泳知识,终于形成了一套行之有效、独树一帜的训练方法。

“这几年,国家的保障制度和政策越来越好,残疾人体育中心和训练基地相继建立,政策、资金和后勤保障也逐步完善。相信在省残联和省体育局的支持下,我们会继续在残奥会、残运会

再创辉煌。”对于新赛季周期,65岁的张鸿鹄依然信心十足,“除了下决心在队伍构成上更新换代,也要在教练队伍建设上花大力气。现在我们已经有了专业化的教练团队,执教水平可以说全国领先。”目前,云之南游泳俱乐部已经成为全国残疾人游泳项目的高水平训练基地,陕西、广西、福建、上海等省(区、市)的运动员都慕名而来。

在张鸿鹄看来,教授技术还是其次,通过游泳帮助残疾孩子自立自强才是他的动力和初衷:“体育运动有助于残疾人身体康复,更能帮助他们心灵成长。我们不仅要让身有残疾的孩子掌握游泳技能,更要让他们通过体育训练建立自尊自信,平等地参与社会事务,能看着他们学习技能、竞赛拼搏、建立家庭、努力工作,凭借在泳池中学到的一切来笑对生活,坚强、平和地走好之后的道路,就是我最大的安慰。”

本报记者 姜莹

## 机器狗上岗

12月12日,在铁饼项目赛场上,运动员将铁饼掷出后,智能机器狗迅速从场边启动,沿着既定路线奔向落点,高效完成铁饼的回收与运输。这些机器狗一次可携带多个铁饼,并在工作人员与运动员的保护区之外独立运行。场馆工作人员介绍,本次比赛是全国残特奥会首次大规模启用机器狗设备。机器狗“上岗”后,铁饼比赛的流程变得更加紧凑,场地周转时间缩短,运动员的体能也更加连贯。过去依靠人工捡铁饼,一场比赛下来,志愿者要往返跑上百次;现在则只需两名志愿者远程控制,便能完成全部回收任务。



铁饼项目赛场上的机器狗。本报记者 黄兴能 摄

## 赛场花絮

## 投掷凳作伴

在本届残特奥会投掷项目的比赛中,每个下肢残疾投掷运动员都有自己最重要的“伙伴”——一个不锈钢焊接的长方形坐凳,高度是统一的,运动员可以根据自己的投掷习惯定制宽度和长度。无论是训练还是比赛,他们必须“凳”不离身,凳子的四个脚上都有锁扣,比赛时,志愿者会把坐凳固定在比赛区域,坐凳上方也有固定绑带的卡扣,方便运动员在比赛时固定腿部。在选手休息区,这些投掷凳整齐地排列在场边,伴随运动员等待比赛的检验,成了投掷项目比赛中的一道风景。

本报记者 姜莹

## 昌宁核桃仁首次出口乌兹别克斯坦

本报讯(记者 杨艳鹏 通讯员 周应彪 张思羽) 近日,云南天耀农林发展有限公司重21吨、货值60余万元的核桃仁产品顺利出口乌兹别克斯坦。这是昌宁核桃首次出口该国,为开拓中亚市场奠定了良好基础。

云南天耀农林发展有限公司依托昌宁县的优质核桃资源,引进先进选选、分选设备,提升产品品质与加工工艺,已发展成为当地核桃产业的龙头企业之一。

近年来,昌宁县大力支持本地农业企业开拓国际市场,推动核桃出口市场多元化。今年1月至11月,昌宁县已出口核桃仁63批次,总重1379.8吨,同比增长193.6%;货值达4440万元,同比增长238.9%。

## 大理州成立国内首个地方威士忌行业协会

本报讯(记者 李丽) 近日,大理白族自治州成立了国内首个地方威士忌行业协会。

近年来,大理州持续强化威士忌产业政策支持,成功吸引凌酩、云雁庄园、帝亚吉欧等企业落地,产业链布局已初步成形。

大理州威士忌行业协会成立后,将聚焦产区发展构建产区标准与品牌保护体系,组建专业技术委员会推进“大理威士忌”团体商标注册及管理规则制定,发布覆盖原料选用、生产工艺、桶陈管理及销售等关键环节的国际化团体标准,建立全流程品质管控体系。

## 丽江雪山观光火车 日最高客流近4000人次

本报讯(记者 李铁成) 今年2月12日,丽江雪山观光火车一期项目启动初期试运行,截至10月累计客流量达151738人次,单日最高客流量近4000人次,整体运营平稳有序。

丽江雪山观光火车路线连接丽江古城与玉龙雪山,线路全长约20.8公里,设计时速70公里,单程运行时间约35分钟。列车采用全程电力驱动,满载情况下,人均每公里能耗低于0.02度电。截至目前,列车累计安全行驶近50万公里,运行准点率与计划兑现率近100%,各项运营指标位居行业前列。项目有效缓解了玉龙雪山景区的交通压力,提升了游客出行效率。

## 分类广告

### 登报作废

△父亲杨程淦,母亲祝飞遗失儿子杨静泸西县人民法院出生医学证明,编号:V530350263,登报作废。  
△昆明市公安局王新遗失人民警察证,警号:101801,登报作废。

### 讣告

中国共产党党员、云南日报社原副总编辑孙官生同志,因病医治无效,于2025年12月11日16时0分在昆明逝世,享年83岁。

云南日报报业集团

云南日报报业集团 2025年12月12日